Информация о библиотеках, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
В МБДОУ отсутствует отдельное помещение, отведенное под библиотеку. Книжный фонд, который имеется в дошкольном учреждении, располагается в методическом кабинете,  в групповых помещениях, кабинетах учителя-логопеда и педагога-психолога.
В кабинете учителя-логопеда и педагога-психолога воспитанники, в том числе дети с ОВЗ и дети –инвалиды, имеют доступ к дидактическим пособиям, иллюстрационному материалу, детским  книгам, развивающим материалам.
 Методический кабинет оснащен необходимыми для обеспечения воспитательно-образовательного процесса пособиями, литературой, картинами, играми, художественной литературой, мультимедийным оборудованием, которые подобраны в соответствии с образовательными областями: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие. 
В каждом групповом помещении выделен и оснащен детской художественной и познавательной литературой книжный уголок для воспитанников МБДОУ, в том числе детей с ОВЗ и инвалидов, в соответствии с их возрастными особенностями.
